

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

NUMERO 716.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuea: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre. . . . 3'50

LUNES 31 DE DICIEMBRE DE 1888.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

## INTERESANTE

El acreditado turroneo ANTONIO GARCIA, que tantos años viene á esta poblacion, ofrece á sus numerosos parroquianos el rico turrón de Jijona, yema, leche y duro.

Peladillas de Alcoy, agarrapiñadas, piñones, anises, dulce seco, mazapan y pasteles.

HOSPEDAJE DE BUENAVISTA.

## A comprar

En casa de Teodoro Fons, calle del Rio se vende á 2 reales y medio libra de miel superior garantizada.

Se devuelve el dinero si no es superior.

## SIN RIVAL

Los turrones de José Molina, solo dos años han sido suficientes para acreditarlos, pues todas cuantas personas el año anterior le honraron con su confianza, le han hecho grandes pedidos en el actual.

Los tiene de Jijona, yema, leche y duro, asi como tambien peladillas de Alcoy, rebosadas, anises, dulce seco, mazapan y pasteles.

Calle Mayor, frente á la cochera del Palacio Episcopal.

## POSADA DEL SOL CALLE DE HOSTALES.

El antiguo esterero ANTONIO FERNANDEZ ofrece á sus numerosos parroquianos un gran surtido de esteras á precios sumamente baratos, que son los siguientes:

Vara de pleita á 35 céntimos de peseta.

Idem de filete, á 95 céntimos de id.

Tambien hay grandes surtidos de géneros superiores á precio de fábrica.

## CARNICERIA NUEVA

Bajada del Puente Viejo—Esquina á la calle del Rio.

En este reputado establecimiento se vende magra á 45 céntimos de peseta la cuarta, y la de tocino á 35 céntimos de id.

Hay tambien embutidos de todas clases y de excelente calidad á precios sumamente económicos, regalándosele cinco duros al que presente una pesada falta.

## CARTA DE MADRID.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA

Comienzo esta revista semanal despues de haber leído en «El Imparcial» una curiosa y amenerada descripcion del baile habido en la suntuosa morada de los marqueses de Cerralbo.

La inagotable lista de duques y duquesas, marqueses y marquesas, condes y condesas, barones y baronesas que asisten á las soirées de la alta sociedad (debe llamársela alta porque se pierde de vista) hará creer á las gentes que en provincias viven la honesta y honrada vida del trabajo, que Madrid es algo asi como el emporio de la riqueza, la felicidad y la fortuna. ¡Error, error crasísimo el de esas gentes encillas y bonachonas!—Si se investigase

la historia de las grandes recepciones aristocráticas, ¡de cuántos infelices se tendría lástima y commiseracion! Si se supiese cómo se lucen la mayor parte de las joyas que con sus destellos deslumbran á los incautos y los trajes maguíficos que fascinan á la muchedumbre, ¡qué sentimiento de repulsion se produciría instantáneamente en los corazones dignos!

Yo—y perdonadme que lo confiese—estoy en el secreto de muchos de esos lujos y esplendores. Yo sé que una de esas que hemos convenido en llamar ilustres damas, se vió en grande apuro no hace mucho tiempo para servir el «buffet» á sus convidados. Habíalo encargado al inteligente Lhardy, y éste, á última hora, en vez de enviar los comestibles y bebestibles pedidos, envió una nota que decía, sobre poco más ó ménos lo siguiente:

«Si no se me pagan hoy mismo las cuentas de los «buffets» anteriores, no sirvo ni un emparedado.»

Yo sé que una célebre modista, francesa, se vió y se deseó para ser recibida por otra respetable dama, título de Castilla por más señas, que debía á la modista la friolera de 10.000 pesetas. Y despues de ser recibida en «audiencia», obtuvo buenas promesas, pero los dos mil duros... ¡que si quieres!

Yo sé... otras muchas cosas que no conviene decir, por no disgustar á las interesadas. Pero para que se vea como juzgan esas grandes fiestas los mismos que se disputan el inmenso honor de asistir á ellas: Celebran un baile en casa de ciertos condes muy conocidos, oriundos de América, y que en el partido conservador disfrutan de muchas simpatías.

Un cronista de un periódico de la tarde, que goza fama de ingenioso, paseábase con una señorita, hija de un pintor muy celebrado por sus pichones y abanicos (pintados, claro está).

La bella jóven—porque es muy bella—tropezó en la alfombra, y su acompañante la dijo socarronamente.

—Tenga V. cuidado C... de no caerse al tropezar.

—¿Por qué?

—Porque en esta casa hay muchas «trampas».

Los teatros de Madrid solo han ofrecido en la actual semana una novedad, en cuanto á estrenos de obras.

«Exposicion Universal» titúlase la estrenada en la Zarzuela y de cuyas excelentes decoraciones son autores los inteligentísimos escenógrafos Bussatto, Bonardi y Amalio.—Si tan buenas como las decoraciones fueran la letra de Pina Dominguez y la música del prestigioso Chapí, el éxito de la «Exposicion» hubiera sido mas grande aun que el de la de Barcelona. Pero en la letra no salta un chiste ni por casualidad, y la música excepcion hecha de tres ó cuatro números que acusan la genial inspiracion de Chapí, es de lo más inferior que ha producido la casi siempre juguetera é inspirada música del popular autor de «Música clásica», y de «La Tempestad», de «El rigor de las desdichas» y de «La Bruja». Cuando la obra en que me ocupó fué estrenada en Madrid, antes lo había

sido en Barcelona, expuse mi opinión de que no proporcionaría grandes entradas á la empresa. Esta hubo de enojarse un tanto conmigo—segun me han informado—por mi prediccion. Pero á estas horas debe de estar convencida de que he acertado, mal que la pese.

Los demás teatros siguen su vida tranquilamente y ganando tanto dinero como yo para mi deseo.

Y así es que los empresarios tienen todos cara del tiempo. Es decir: cara de Pascuas.

Calixto Ballesteros.

## SUETOS Y NOTICIAS

Contestando á una inocentada dice «La Crónica» que no hay motivos ni esperanzas de que los haya, para que se celebren en la primavera las bodas del director y administrador de un colega local con dos bellas señoritas de esta poblacion.

Como motivos los habia y todavia existen. Lo que se han perdido son las esperanzas. ¡Si les hubiera tocado el gordo!

El mismo periódico nos dice:

«¿Estamos?»

Ciara que estamos.

Y lo que estamos.

¿Pero quien hace caso del órgano de los exromeristas?

Ayer se queja de que no hubo música en la Glorieta el día de Inocentes y de que no evitó la autoridad no sabemos qué cosas que al decir del colega ocurrieron la noche buena en la Catedral.

Las faltas de compostura en los templos no son los autoridades civiles las encargadas de evitarlas y corregirlas; y en cuanto á la música en dicho día, no hubo porque no era esa la costumbre.

Pero bien que estas quejas las exhaló «La Crónica» en su alegría del sábado en la noche.

Y el sábado fué Santo Tomás de Villanueva.

Tambien trae «La Crónica» un suelto que es ó merece ser de «El Dia».

En él se nos censura porque hemos dicho que el Alcalde no tiene agentes en la huerta.

¿Pero en donde habrán dejado estos exromeristas el conocimiento?

No, señores: los pedáneos no son agentes sino autoridades subalternas como los tenientes de alcalde y alcaldes de barrio subordinadas todas á la Alcaldía por quien obran en delegacion.

Y claro está que, como en la huerta no hay guardia rural como en la poblacion existe la municipal, he ahí porque no tiene el Alcalde agentes en la huerta.

¿Que los de la huerta pagan contribucion y se les debe dar seguridad en sus vidas y haciendas?

Si, y en eso estamos completamente de acuerdo; pero ¿porqué no crearon los conservadores la guardería rural con aquellos esbirros que soltaron inhumanamente contra los indefensos estudiantes de la Universidad central?

Está visto que «La Crónica» sigue ya la misma escuela de «El Dia», es decir, señalando pajas en el ojo ageno para que le saquen las vigas del propio.

Por lo demás, nosotros no hemos atribuido responsabilidad por que quedara impune el asesinato del tío Moño, ni al Sr. Mesples ni á nadie, porque en hechos de esta naturaleza siempre creemos que las autoridades emplen con su deber.

Y basta de «Crónica».

Parece que muy pronto se comenzará la temporada de las riñas de gallos, notándose en el presente año alguna más animacion que en los anteriores.

En Murcia darán principio las peleas el día de Reyes.

Ayer estuvo muy animada la Glorieta ejecutando la banda escogidas piezas de su repertorio.

Se haya en esta ciudad hospedándose en la casa-palacio de los señores condes de Chelez, la Excm. Sra. Condesa de Via-Manuel.

Ha sido robada en Lorca la caja del ferro-carril.

La cantidad sustraída asciende á unos sesenta duros.

Mañana tarde á la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.

Hoy, último día del año, está expuesta S. D. M. en todas las iglesias de esta ciudad en cumplimiento de lo dispuesto con fecha 2 de Noviembre por Su Santidad Leon XIII.

A todos los fieles que asistan á adorar al Santísimo Sacramento, poniendo su confianza en el Sagrado Corazon de Jesús, dándole gracias por el feliz término del Jubileo Sacerdotal, y rueguen por las necesidades de la Iglesia y conversion de los pecadores, les está concedida indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

El «Boletín Oficial» trae una relacion de los reclutas de la zona de Orihuea.

La escuela de la Puerta Nueva número 13 entresuelo, vuela á abrirse el 2 de Enero, á cargo del profesor D. Rosendo Pastor y Arbujech, y al mismo tiempo queda tambien abierta de 6 á 9 de la noche la escuela de adultos, lo que tiene á bien manifestar á los padres de familia que se dignen honrarle con la asistencia de sus hijos, encargándose dicho profesor ó su pasante, de pasar á sus casas á recoger los niños.

Ha tomado el hábito de monja en el Monasterio de San Juan con gran solemnidad, la bella y virtuosa señorita doña Damiana Muñoz, sobrina del respetable é ilustre filántropo D. José Maria Muñoz, siendo padrinos D. Antonio Balaquer y Ajo y doña Isidra Martin.

Segun nos dicen de Alicante se encuentra en aquella ciudad acompañado de su bellissima hija nuestro paisano D. Mariano Die, presidente de la Audiencia de Madrid.

Como anunciamos, ayer tuvo lugar en el Casino Orcelitano la eleccion de la mitad de cargos de la Junta Directiva, habiendo sido designados los señores siguientes:

Presidente.—D. José Maria Lopez.

Vocal.—D. Federico Torres.

Inspector.—D. Carlos Die.

Tesorero.—D. Tomás Broto ns.

Bibliotecario.—D. J. Rufino Gea.

Tambien fueron elegidos para desempeñar los cargos de vice-presidente y secretario vacantes por dimision de los Sres. Saenz (D. Mateo) y Madaria (D. Severiano), D. Atanasio Garcia Cubero y D. Trinitario Martinez respectivamente.

Con un buen día se ha celebrado el mercado de hoy el que ha estado poco animado.

Nuestro amigo el Sr. Benimeli, secretario electo del Gobierno civil de Salamanca, ha sido trasladado al de Tarragona.

El viernes en la tarde promovieron algun alboroto las enfermas de la sala de San Ra-

del hospital de San Juan de Dios de Alicante.

Estas individuos formaron una especie de barricada en la puerta de la estancia con los colchones de las camas y los muebles, dando voces y amenazando al director del establecimiento.

La presencia y acertadas disposiciones del Gobernador interino Sr. Ballesteros, que acudió á aquel establecimiento inmediatamente, pusieron término al alboroto.

La guardia civil detuvo anteayer en un establecimiento de Cartagena á 25 jugadores, que fueron puestos á disposicion del juzgado.

Un fallo que conviene conocer acaba de dictar en Málaga el tribunal respectivo.

A consecuencia de querrela entablada contra el ayuntamiento por un conocido letrado á quien mató un perro de su propiedad la morcilla municipal, ha sido condenado el municipio á pagar al dueño tres mil pesetas y el guardia municipal que administró la póliga, á ser destituido y alguna otra pena.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha firmado un decreto de indulto para un individuo condenado á 3 años 6 meses y un dia de presidio, por robo de un pan valorado en ochenta céntimos de peseta.

mos de peseta.

Es un perdón que será bien recibido por todos.

Un perro asesino.

En Alicante, en la hacienda llamada de «La Muerte» partido de Bocarot, un perro derribó una escopeta que habia en uno de los rincones de la pared, con tan desgraciada suerte, que disparándose el arma hirió gravemente en la cabeza á tres muchachos que allí habian.

TEATRO

Anoche se puso en escena «San Sebastian Mártir». Cualquiera que vea por primera vez esta obra, queda radicalmente sorprendido, pues por su título parece que va á tratar de un asunto religioso cuando en realidad solo se ocupa de los aparos que hace pasar la vanidad á un empleado de menor cuantía con su familia, que hace un viaje de recreo por darse tono, al aristocrático balneario de San Sebastian.

La obra, como todas las de Vital Aza, graciosísima en extremo, y tiene escenas

como la última del segundo acto que hacen reír á mandíbula batiente.

Los actores se portaron como siempre, arrancando nutridos aplausos y ejecutando sus papeles á la perfeccion.

«La primera postura» fué la pieza cómica que se representó despues, que no desmereció en nada á la anterior, pues su autor el Sr. Arantiver, ha sabido recurrir á todos los recursos de su chispeante imaginacion para presentar graciosísimas escenas.

El público en general y los señores abonados en particular, han quedado sumamente complacidos, y esperan con gusto el principio del nuevo abono, en el que tenemos entendido se pondran en escena interesantísimos dramas y comedias.

ALMENDARES.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 31.—(9 m.)

Consejo de ministros sin importancia.

Estalló otro petardo en la escalera del Círculo Conservador.

Chinchilla conferenció Cassola con objeto de conocer su criterio sobre la última circular.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Circuncion del Señor.

TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA A LAS 3 Y MEDIA DE LA TARDE.

ROBO EN DESPOBLADO

Y LOS PARVULILLOS.

POR LA NOCHE.

EL SUICIDIO DE VERTHER

¡YA PARECIÓ AQUELLO!

A las 8 en punto.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 39.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas, en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Adoscolumnas 8

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 100

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

PÍLDORAS FEBRIFUGAS

DEL

DOCTOR LLERANDI

Curan infaliblemente las calenturas diarias, tercianas y cuartanas.

Caja para adultos. . . . . 12 reales.

Idem para niños. . . . . 7 id.

El mejor elogio de su bondad le hacen cuantos las usan.

Los continuos pedidos que nos hacen de nuestras pildoras, nos han obligado á establecer depósitos en muchísimos puntos.

En Orihuea, Farmacia de D. LUIS BRACH Y CÁMARA.

LA PREVISORA

Banco y compañía nacional de seguros á primas fijas,

CONTRA EL PEDRISCO Y HIELO EN LAS COSECHAS, ENFERMEDADES COMUNES.

ACCIDENTES PERSONALES, MUERTE DE GANADOS, FORMACION DE DOTES Y EMPRÉSTITOS.

Agente en Orihuea, D. Enrique Bucardo.

10—SANTA LUCIA—10.

LUCECITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica. . . . .	3,00	3,50
Encartonada á la Bradel. . . . .	3,50	4,00

En su última novela, LUCECITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una jóven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillo, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbre particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuea, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

Ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS,

OPERACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA

Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR

Médico higienista director del Instituto Cosmetológico español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica. . . . .	3	3,50
En tela á la inglesa. . . . .	4	4,50

La mujer, ese ser privilegiado, no necesita adorno galas, dada su natura belleza.

Pero SIENTA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura si agregan esas joyas que llamamos diademas, coyares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc. etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rica y elegante que sea. Es indispensable un HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digamoslo así, su natural hermosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuea, D. Angel Garcia Múnera,